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令和３年度 第２回高知市児童福祉審議会（書面開催） 議事録  
 

令和３年度 第２回高知市児童福祉審議会はコロナウィルス感染拡大防止の観点よ

り，書面での開催となりました。 

このため，各委員から提出のあった意見書を集約し本会議の議事録として作成しまし

た。（令和４年３月 22 日開催） 

 
議 事 

採決等 

   全員賛成により承認 

 

〔委員意見詳細〕 

議事に対する意見等 質問に対する事務局の回答や補足 

趣旨にも記載の通り，機密情報の取扱いについて

書面，ZOOM いずれの場合にもどうするのか（返却す

るのか等）を，文書に明示していなくてもいいもの

か，ご検討願いたい。 

【子育て給付課より】 

法人の機密情報を含んだ資料を取り扱う議

題がある場合は，従来どおり対面の会議を開

催します。ただ，Ｒ４年度以降，例年とは異

なった議題で検討することも想定し，リモー

トによる出席や書面開催についても可能にし

ようとするものです。 

 

コロナ禍等の状況下では必須だと思います。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【議事 1】 児童福祉審議会の運用要領の改正 
（書面会議及び WEB 会議の開催運用について） 
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議 事 

採決等 

    各委員からの意見は次のとおり 

議事に対する意見等 質問に対する事務局の回答や補足 

乳児は心身の様々な機能が未熟であり，発達の諸側

面が互いに密接な関連をもち未分化な状態であること

から，保育では特別な配慮が必要になります。どのよ

うな環境のもとでどのような保育が行われているのか

を確かめていくためには，立入調査の実施は不可欠と

考えます。 

 許可外保育施設には保育士資格を持っていない方が

います。 

命を守り育て，人間の基礎を培っていくためには高

い専門性が求められます。研修への取り組みを是非お

願いします。 

 

【保育幼稚園課より】 

認可外保育施設の保育の質には課題を感じ

ており，「保育所保育指針」等の内容にそっ

た保育をすすめていけるよう，立入調査や研

修，子ども･子育て相談支援員等による園訪

問を通して指導助言しております。研修につ

いては全ての認可外保育施設を対象としてお

り，今後も継続的に取組んでまいります。 

 

コロナの為，書面監査となった事はやむを得ないと

思われるが２年に１度は実地するなど工夫をして実施

していただきたい。 

呼吸チェックについては形骸化の懸念が記されてい

るが，いざという時の企業防衛にもなる事など説明し

ながら，積極的に取り組むよう指導願いたい。 

職員配置については 4/7 に改善がみられたとの事で

あるが，残り 3/7 にも強力な指導をし，一人態勢から

の脱却が必要である。 

【保育幼稚園課より】 

ご意見のとおりであると考えています。

当年度に書面監査となった施設について

は，翌年度に優先して立入調査を行ってま

いります。また，呼吸チェックや職員配置

につきましても，指導監督基準の遵守が施

設を守ることになるということをご理解い

ただくよう，強く指導していきたいと考え

ております。 

 

 

①睡眠中の乳幼児の呼吸の確認は，児の胸に手を当て

て実施するとあります。これは簡単にできています

か。時間がかかったり確認中に児が覚醒してしまうこ

とはありませんか。コロナの流行で室内の炭酸ガス濃

度が簡単にできる機器があります。この原理を使っ

て，児の呼吸を確認する機器はありませんか？あると

便利ではないでしょうか。（値段が高くては困ります

が。） 

 

 

 

 

 

【保育幼稚園課より】 

①胸に手を当てるだけでなく，胸の動きや寝

息の確認など，そのときの子どもの状況で確

認を行っています。子どもが園生活に慣れて

いない時期は，身体に触れると覚醒したりす

ることがあります。 

乳幼児の呼吸を確認する機器として，体動

センサーがあります。マットレスなどの下に

専用のセンサーを敷き，呼吸による微かな身

体の動きを感知し，体の動きが20秒間制止す

る，または１分間に10回未満になった場合に

警告を発するものです。高知市立保育園で

は，このセンサーを各園１台配置し活用して

います。令和４年度からは，高知市立保育園

にはICTと連動した体動センサーを配置する

【議事２】（２）報告事項 
事故検証委員会報告書提言に基づく再発防止の取組み 
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②市の様式あるいはそれに準じた様式を使用しない理

由は何故ですか。児の基本情報も大切だと思います。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③睡眠チェックは時間通りに，チェックのやり方もき

ちんとできているのですね。実際に実施するとなる

と，①に記載した様な困難があると推測しますが…。 

 

 

 

④研修会をＤＶＤにして各施設に配布して，施 

設内で視聴又は自宅に持ち帰り視聴することはどうで

しょうか。視聴確認のためにレポートを園長に提出し

てもらい，一定の研修費を出すような取組みは困難で

しょうか。 

予定です。 

 

②保護者の手間になるということで，聞き取

りで情報を把握しているものになりますが，

この場合でも必要な内容を聞き取った場合

は，適切に記録に残し，いざという時のため

に保管しておく必要があると考えています。

これまでも施設に対して，市の様式をご活用

いただくようお願いをしておりましたが，今

後の立入調査においても，何故細かな基本情

報を把握しそれを記録として保管しておくこ

とが重要であるかを，再度伝えていきたいと

思います。 

 

③①のチェック方法の他にも，胸の動きを目

視で確認したり，寝息を確認したり様々な方

法で，臨機応変に呼吸のチェックを実施して

おり，子どもの睡眠を妨げないよう工夫をし

ています。 

 

④研修会にはオンライン配信を活用し広く受

講していただけるように呼びかけしていま

す。研修受講後は，研修報告を園長を通して

保育幼稚園課に提出していただいておりま

す。研修費等の費用を施設に対して支給する

予定はありませんが，認可外保育施設に対し

て確実に研修を受講していただくための確認

は必要だと感じていますので，今後とも未受

講の施設に対しては研修受講の促しを行って

いきます。 

 

 安全を担保するためには，家庭と施設が情報交換を

密にし，子どもの状態を常に把握することと子どもの

状態を把握したうえで，大きな環境変化がない保育環

境を整えることが重要だと思います。 

 再発防止に向けて，施設関係者及び保育者は，子ど

もの命を預かっているという意識，認識を高くもち保

育・見守り活動を実践するべきだと再認識させられま

した。 

 今般の提言が，すべての施設に周知され実践できる

ことで，子どもたちの命が守られ，失われないことを

強く願います。 
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議事に対する意見等 質問に対する事務局の回答や補足 

保育施設みらい構想検討事業で，よい案が出てくる

ことを期待しています。核家族，共働きなどで保育園

等の役割はとても大きくなっていると思います。 

 

 

 

 

 

 

【その他】 

令和４年度児童福祉審議会について 

【 


